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SAMBUTAN REKTOR 

 

Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarokatuh,  

 

Selamat Pagi dan Salam Sejahtera bagi kita semua,  

Om Swastiastu, 

Namu Budaye, 

Salam Kebajikan,  

Rahayu-Rahayu-Rahayu 

Yang terhormat,  

1) Ir. Arifin Tasrif, Menteri Energi dan Sumber Daya Mineral RI yang dalam hal 

ini diwakili oleh Bapak Prahoro Yulijanto Nurtjahyo, Ph.D. (Kepala Badan 

Pengembangan Sumber Daya Manusia, Energi Dan Sumber Daya Mineral) 

2) Prof. Dr. H. Sapta Nirwandarm S.E., DESS., Wakil Menteri Pariwisata dan 

Ekonomi Kreatif RI, 2011-2014 

 

Yang kami hormati, 

1) Para Narasumber Gelar Wicara: Dr. Ari Setiawan, M.Pd; Haji Chaerudin alias 

Babeh Idin, Jawara Penjaga Kali Pesanggrahan; Britania Sari, Aktivis 

Pemberdayaan Masyarakat dan Lingkungan; dan Ibu Trini Prastati, dosen UT 

dan praktisi pemberdayaan masyarakat; 

2) Ketua dan Sekretaris Senat, Ketua dan Sekretaris MWA, Para Wakil Rektor 

dan Para Dekan, Ketua Lembaga, dan Pimpinan di lingkungan Universitas 

Terbuka; 

3) Undangan dari perguruan tinggi negeri dan swasta yang tanpa mengurangi rasa 

hormat saya, tidak dapat saya sebutkan satu per satu; 

4) Para dosen dan mahasiswa; 

5) Para undangan dan hadirin yang berbahagia, baik yang hadir di UTCC maupun 

hadir secara daring. 

 

Pertama-tama, marilah kita panjatkan puji syukur ke hadirat Allah SWT, Tuhan 

YME, karena atas rahmat dan karunia-Nya kita dapat menghadiri acara Seminar 

Nasional Pengabdian kepada Masyarakat (Senmaster) dan Gelar Hasil. Acara 

Senmaster ini adalah agenda tahunan yang telah dimulai sejak tahun 2018 lalu.  

Selanjutnya, pada kesempatan yang penuh berkah, saya atas nama pimpinan 

Universitas Terbuka (UT) dan atas nama pribadi mengucapkan selamat datang dan 

memberikan apresiasi kepada para narasumber kita, yang telah meluangkan waktu 

untuk menghadiri acara ini. Tanpa diiringi semangat untuk berbagi kebaikan, 

mustahil kita semua mendapat pencerahan dari beliau-beliau. Oleh karena itu, 

sekali lagi saya haturkan terima kasih. Tema Senmaster tahun ini tentang 
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Pemberdayaan Masyarakat Meningkatkan Kualitas Hidup Menuju Indonesia 

Emas 2045 tepat dengan menghadirkan para narasumber tersebut. 

Bapak dan Ibu yang saya hormati, 

Saat ini, budaya belajar melalui perguruan tinggi secara terbuka dan jarak jauh 

semakin baik. Hal ini dapat dibuktikan dengan semakin besarnya minat para anak 

bangsa untuk mengenyam studi di pendidikan tinggi yang dipandang memiliki 

beragam fleksibilitas. Misalnya, melalui UT. Karena fenomena tersebut, saat ini, 

jumlah mahasiswa UT telah mencapai lebih dari setengah juta, tepatnya 525.360. 

Dari jumlah tersebut, mereka yang berada dalam rentang kelompok umur di bawah 

25 tahun berjumlah lebih dari 50%. Saya optimis, dalam masa yang akan datang, 

tren ini akan semakin meningkat. Saat ini tercatat jumlah alumni mencapai angka 

2.038.052. Mereka tersebar di seluruh NKRI dengan beragam profesi. Saya optimis, 

target satu juta mahasiswa pada tahun 2025 akan terpenuhi. Apalagi, budaya belajar 

jarak jauh pascapandemi terus bertumbuh. Dalam beberapa wisuda terakhir, UT 

memberikan kehormatan kepada wisudawan yang ternyata telah menduduki 

pangkat, profesi, dan jabatan yang tidak sembarangan. Misalnya para guru besar 

dari beberapa PTN terkemuka. Ini menandakan bahwa budaya belajar jarak jauh 

semakin menggelora. 

 

Bapak dan Ibu yang saya hormati, 

Sejalan dengan makin menguatnya budaya tersebut, UT berupaya terus 

meningkatkan pelayanan seprima mungkin. Berbagai kendala kami antisipasi 

dengan terus mengedukasi digital learning ecosystem dalam segala lini layanan. 

Saat ini, upaya menelusuri para mahasiswa UT yang karena satu dan lain hal belum 

lulus terus dilakukan. Upaya membangunkan mahasiswa ‘tidur’ menjadi salah satu 

ikhtiar yang juga kami laksanakan. Jumlah mahasiswa aktif lewat masa studi 

menjadi tantangan tersendiri sehingga harus kami sapa, kami jalin komunikasinya, 

dan kami desainkan pembelajarannya yang secara akademik dapat 

dipertanggungjawabkan dan secara administrasi juga tertangani. Dalam konsep 

pembelajaran jarak jauh, prinsip belajar sepanjang hayat menjadi ihwal yang 

menyertainya sehingga prinsip drop out tidak dikenal di UT. Namun, penyapaan 

bagi mereka yang telah melewati masa studi normal tetap harus UT tangani. Usaha 

ini juga menjadi salah satu bagian dari upaya pencapaian UT sejuta mahasiswa.  
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Bapak dan Ibu yang saya hormati, 

Sebagai PTN-ke 45, dalam menjalankan tridhrama perguruan tinggi, khususnya 

dharma ketiga: pengabdian kepada masyarakat, UT senantiasa berupaya 

mendekatkan diri pada kebutuhan masyarakat untuk pembangunan berkelanjutan. 

Selain itu, implementasi atas hasil penelitian yang penerapannya langsung 

dimanfaatkan masyarakat juga menjadi fokus perhatian UT. Hilirisasi atas produk-

produk riset melalui kegiatan pengabdian kepada masyarakat adalah sebuah 

keniscayaan yang harus terus digelorakan. Jadi, dosen juga turut berperan dan 

memiliki kontribusi dalam mengatasi berbagai masalah pembangunan bangsa. 

Inilah yang menjadi salah satu fokus pengabdian kepada masyarakat di UT.  Upaya 

ini diwujudnyatakan dalam agenda kegiatan Senmaster dan Gelar Hasil tahun 2023 

ini. Tercatat terdapat 113 artikel yang diseminarkan para dosen dari seluruh 

Indonesia. Wujud nyata peran aktif mereka melalui pengabdian kepada masyarakat 

juga dikupas dalam bentuk artikel ilmiah.  Selain itu, terdapat pula 42 gelar hasil 

PkM yang hari ini dipamerkan. Para dosen dan mahasiswa yang berperan serta tidak 

hanya berasal dari UT, tetapi juga perguruan tinggi negeri dan swasta dari seluruh 

Indonesia. Sebagai PTN BH, tentu ini menjadi dalah satu variabel UT dalam 

meningkatkan Indeks Kinerja Utama (IKU), khususya IKU kelima: hasil kerja 

dosen digunakan oleh Masyarakat dan IKU kedua: mahasiswa mendapat 

pengalaman di luar kampus.  

Dalam masa yang akan datang, UT juga merancang pengembangan kegiatan 

pengabdian kepada masyarakat internasional. Untuk fase pertama, fokus perhatian 

dilakukan pada masyarakat di negara-negara yang berbatasan langsung dengan 

Indonesia, seperti di Timor Leste atau Malaysia. Tentu kegiatan ini dirancang 

sedemikian rupa dengan berkolaborasi dengan perguruan tinggi setempat, 

kelompok masyarakat, atau mitra lain. Proses yang dilakukan tentu telah melewati 

proses analisis kebutuhan. Harapannya, UT dapat memberikan sumbangsih 

pemikiran, gagasan pemikiran, solusi, atau ide baru yang dapat diimplementasikan 

atas dasar keperluan yang benar-benar diinginkan masyarakat.  

Bapak dan Ibu yang saya hormati, 

Demikian sambutan saya, selamat menyelenggarakan Senmaster dan Gelar Hasil, 

semoga Allah SWT senantiasa membimbing kita semua untuk terus melaksanakan 

amanah-Nya, agar kita mendapatkan ridho dan barokah-Nya. Demikian, terima 

kasih atas segala perhatian dan mohon maaf atas segala kekurangan. 
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Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh 

Selamat Pagi dan Salam Sejahtera bagi kita semua,  

Om Swastiastu, 

Namu Budaye, 

Salam Kebajikan, 

Rahayu-Rahayu-Rahayu 

 

Dengan mengucapkan bismilahirrohmannirohim, acara Senmaster dan Gelar 

Hasil PkM Tahun 2023 saya nyatakan dibuka. 

 

Pondok Cabe, 23 November 2023 

Rektor Universitas Terbuka 

 

Prof. Ojat Darajat, M.Bus.,Ph.D 
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SAMBUTAN KETUA LPPM 

 

Seminar Nasional Pengabdian kepada Masyarakat Universitas Terbuka 

(SENMASTER) dan 

Gelar Hasil Pengabdian kepada Masyarakat 2023 

 Tangerang Selatan, 23 November 2023 

Tema 

“Pemberdayaan Masyarakat Meningkatkan Kualitas Hidup menuju  

Indonesia Emas 2045” 

Latar belakang:  Visi Indonesia Emas 2045 adalah “mewujudkan kesejahteraan 

rakyat Indonesia yang lebih baik dan merata dengan kualitas manusia yang lebih 

tinggi, ekonomi Indonesia yang meningkat menjadi negara maju dan salah satu dari 

5 kekuatan ekonomi terbesar dunia, pemerataan yang berkeadilan di semua bidang 

pembangunan, dalam bingkai Negara Kesatuan Republik Indonesia yang berdaulat 

dan demokratis.” Untuk mewujudkan visi Indonesia Emas 2045 tersebut 

merupakan tanggung jawab semua pihak dari berbagai pemangku kepentingan di 

Indonesia, termasuk institusi pendidikan tinggi melalui kegiatan Tridarma, yaitu 

pendidikan dan pengajaran, penelitian, dan pengabdian kepada masyarakat. 

Universitas Terbuka (UT) sebagai salah satu institusi pendidikan tinggi juga 

memiliki kewajiban dan tanggung jawab untuk mewujudkannya, baik secara 

mandiri dan/atau bersama-sama PT lain. Salah satunya melalui kegiatan 

pengabdian kepada masyarakat (PkM) yang secara substantif merupakan salah satu 

bentuk hilirisasi hasil riset dan inovasi dari civitas academica UT. Agar kegiatan 

PkM ini tersosialisasi dan terdiseminasi dengan baik ke berbagai pemangku 

kepentingan, Lembaga Penelitian dan Pengabdian kepada Masyarakat (LPPM) UT 

melalui Pusat Pengabdian kepada Masyarakat (PPkM) menggelar kegiatan seminar 

dan gelar hasil pengabdian kepada masyarakat. Kegiatan ini rutin dilaksanakan 

setiap tahun. Tahun 2023 ini merupakan gelaran yang ke 5.  

Tujuan: Kegiatan SENMASTER & Gelar Hasil PkM bertujuan sebagai wadah 

untuk mendiseminasikan, menyajikan dan memamerkan produk-produk hasil 

kegiatan PkM yang telah dilaksanakannya oleh civitas academica UT, institusi 

maupun Perguruan Tinggi lain  yang difokuskan pada upaya pemberdayaan dan 

peningkatan kualitas hidup masyarakat yang menjadi mitra dan penerima manfaat 

PkM. 

Kegiatan: Kegiatan dikemas dalam bentuk Seminar dan Gelar Hasil, dilaksanakan 

di Universitas Terbuka Convention Center , pada hari Kamis 23 November 2023. 

Kegiatan dibuka oleh Rektor Universitas Terbuka (Prof. Ojat Darojat, M.Bus., 

Ph.D.).  
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Seminar menyajikan secara oral proses, hasil, dan dampak dari kegiatan PkM 

terhadap masyarakat. Ada 113  penyaji makalah  yang akan tampil dalam sesi 

seminar ini, terdiri dari 31 penyaji makalah dari UT pusat, 36 dosen penyaji 

makalah dari berbagai UT Daerah, 3 penyaji makalah dari mahasiswa dan 43 

penyaji makalah dari instansi luar UT.  Seminar juga dimarakkan dengan kehadiran 

Pembicara Kunci, yaitu Bapak Ir. Arifin Tasrif ( Menteri Energi dan Sumber Daya 

Mineral Indonesia 2019-2024 ); dan Bapak Prof. Dr. H. Sapta Nirwandar, S.E., 

DESS. (Wakil Menteri Pariwisata dan Ekonomi Kreatif 2011-2014/Chairman of 

Indonesia Halal Lifestyle Center& Indonesia Tourism Forum/Commissioner 

President of Etokohalal).  

Selain itu, juga ada kegiatan Gelar Wicara dalam bentuk pleno, menghadirkan 

4(empat) orang narasumber, yaitu: 1) Dr. Trini Prastati, M.Pd ( Praktisi 

Pemberdayaan Masyarakat/Dosen Universitas Terbuka; 2) H. Chaeruddin (Babeh 

Idin, sang Jawara Penjaga kali Pesanggrahan (Praktisi Pemberdayaan Masyarakat 

dan Lingkungan); 3) Dr. Ari Setiawan, M.Pd. (Wakil Rektor III Bidang 

Kemahasiswaan dan Alumni, Universitas Sarjanawiyata Taman Wisma 

Yogyakarta/Aktivis Pemberdayaan Masyarakat); dan 4) Britaniasari (Aktivis 

Perempuan Pemberdayaan Masyarakat dan Lingkungan). 

Gelar Hasil menyajikan 40 booth produk PkM yang dihasilkan oleh civitas 

academica UT, baik dan mitra,yang terbagi dalam 4 kategori gelar hasil, yakni 

Kuliner, Fashion, Alat/Teknologi, dan Lingkungan Hidup .  

Rangkaian Kegiatan SENMASTER dan Gelar Hasil PkM Tahun 2023 ini 

dimeriahkan juga dengan adanya  lomba poster hasil PkM Kewirausahaan 

Mahasiswa yang melibatkan para mahasiswa pelaksana PkM Kewirausahaan, 

terdapat 17 mahasiswa yang mengikuti lomba ini, dan dipilih juara 1 sampai juara 

harapan 3. Kemudian pemilihan 3 best paper atau makalah terbaik dan 3 best stand 

galeri yaitu stand gelar hasil dengan dekorasi terbaik.  

 

 

Ketua Lembaga Penelitian dan Pengabdian 

Kepada Masyarakat 

 

 

Prof. Dra. Dewi Artati Padmo Putri, M.A., Ph.D. 
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SAMBUTAN KETUA PANITIA 

SENMASTER dan GELAR HASIL PENGABDIAN KEPADA 

MASYARAKAT UNIVERSITAS TERBUKA 2023 

 

Bismillahirrahmanirrahim.  

Assalamu’alaikum warahmatullahi wabarakatuh,  

Salam sejahtera bagi kita semuanya, 

Om swastiastu,  

Namo Buddhaya,  

Salam Kebajikan. 

 

Yang terhormat,  

1) Ir. Arifin Tasrif, Menteri Energi dan Sumber Daya Mineral RI yang dalam hal 

ini diwakili oleh Bapak Prahoro Yulijanto Nurtjahyo, Ph.D. (Kepala Badan 

Pengembangan Sumber Daya Manusia, Energi Dan Sumber Daya Mineral) 

2) Prof. Dr. H. Sapta Nirwandarm S.E., DESS., Wakil Menteri Pariwisata dan 

Ekonomi Kreatif RI, 2011-2014/ Chairman of Indonesia Halal Lifestyle 

Center) 

 

Yang kami hormati, 

1) Ketua dan Sekretaris Senat, Ketua dan Sekretaris MWA, Para Wakil Rektor 

dan Para Dekan, dan Pimpinan di lingkungan Universitas Terbuka; 

2) Para Narasumber Gelar Wicara: Dr. Ari Setiawan, M.Pd; Haji Chaerudin alias 

Babeh Idin, Jawara Penjaga Kali Pesanggrahan; Britania Sari, Aktivis 

Pemberdayaan Masyarakat dan Lingkungan; dan Ibu Trini Prastati, dosen UT 

dan praktisi pemberdayaan masyarakat 

3) Undangan dari perguruan tinggi negeri dan swasta yang tanpa mengurangi rasa 

hormat saya, tidak dapat saya sebutkan satu per satu; 

4) Para dosen dan mahasiswa; 

5) Para undangan dan hadirin yang berbahagia, baik yang hadir di UTCC maupun 

hadir secara daring. 

 

Bapak/Ibu peserta 

Hadirin undangan yang berbahagia 

Puji dan syukur kehadirat Allah SWT, karena atas izinNya Senmaster ; Seminar 

Nasional & Gelar Hasil Pengabdian kepada Masyarakat Universitas Terbuka 2023 

dengan tema “Pemberdayaan Masyarakat Meningkatkan Kualitas Hidup 

Menuju Indonesia Emas 2045” pada hari ini, Kamis , 23 November 2023 dapat 

terlaksana dengan baik dan lancar.  
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Tema tersebut dipilih dengan pertimbangan bahwa visi Indonesia Emas 2045 untuk 

mewujudkan kesejahteraan rakyat Indonesia yang lebih baik dan merata dengan 

kualitas manusia yang lebih tinggi, ekonomi Indonesia yang meningkat menjadi 

negara maju dan menjadi salah satu dari 5 kekuatan ekonomi terbesar dunia, 

pemerataan yang berkeadilan di semua bidang merupakan suatu upaya yang harus 

dilakukan.  Tidak hanya tugas pemerintah, tetapi juga semua pihak, salah satunya 

adalah perguruan tinggi.  Melalui Tridarma Perguruan Tinggi, kehadiran peran dan 

partisipasi perguruan tinggi dalam memenuhi 4 syarat utama untuk menuju 

Indonesia Emas 2045, yaitu tercapainya peningkatan kualitas manusia, ketersediaan 

infrastruktur, kualitas kelembagaan dan Kebijakan pemerintah. Sebagai tonggak 

peningkatan kualitas sumber daya manusia, perguruan tinggi memegang andil 

dalam mewujudkan Indonesia Emas 2045 melalui Pendidikan dan Pengajaran, 

Penelitian dan Pengabdian kepada Masyarakat.  

Universitas Terbuka yang merupakan salah satu institusi Pendidikan Perguruan 

Tinggi memiliki kewajiban untuk melakukan pemberdayaan masyarakat sebagai 

salah satu dari tiga fungsi Tri Dharma perguruan Tinggi. Pengabdian kepada 

Masyarakat tersebut merupakan hilirisasi dari riset penelitian para dosen dan 

mahasiswa maupun hasil dari analisis kebutuhan dan masalah dari mitra 

pengabdian kepada masyarakat. Kegiatan pengabdian kepada masyarakat 

dilakukan oleh dosen dan mahasiswa bersama mitra yang berasal dari kalangan 

aparatur desa/kelurahan/kota, berbagai komunitas masyarakat dan juga dari 

kalangan Dunia Usaha dan Dunia industri (DUDI). Semuanya bersama-bersama 

saling berinteraksi, berkolaborasi dan bekerjasama untuk meningkatkan kualitas 

hidup masyarakat setempat. 

Hasil kegiatan tersebut perlu tersosialisasikan kepada masyarakat, maka perlu 

dilakukan seminar dan gelar hasil pengabdian kepada masyarakat. Oleh karena itu, 

Universitas Terbuka melalui Seminar Nasional & Gelar Hasil Pengabdian kepada 

Masyarakat Universitas Terbuka 2023 (Senmaster 2023) akan mengeksposekan 

hasil kegiatan-kegiatan pengabdian kepada masyarakat yang telah dilaksanakannya 

oleh para dosen, tenaga  

kependidikan, dan mahasiswa Universitas Terbuka serta Perguruan Tinggi lainnya 

yang diharapkan dapat menginspirasi terwujudnya Indonesia Emas 2045 dengan 

masyarakat yang cerdas, berkarakter, unggul, berdaya saing dan sejahtera. 

SENMASTER dan Gelar Hasil PkM 2023 ini diikuti oleh para dosen,mahasiswa 

dari berbagai bidang ilmu dari berbagai perguruan tinggi di seluruh Indonesia , dan 

juga masyarakat sebagai mitra PkM.  Terdapat 113 penyaji makalah dan 40  booth 

Gelar Hasil dengan kategori Kuliner, Fashion, Alat/Teknologi, dan Lingkungan 

Hidup. Hasil  artikel seminar terpilih akan diterbitkan dalam “Diseminasi” Jurnal 

Pengabdian kepada Masyarakat Universitas Terbuka. Hasil seminar lainnya, 
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dibukukan dalam Prosiding yang diterbitkan secara online. Kemudian Gelar Hasil 

Digital disatukan didalam flipbook digital yang dapat diakses di laman website 

http://senmaster.ut.ac.id/ . 

Rangkaian Kegiatan SENMASTER dan Gelar Hasil PkM Tahun 2023 ini 

dimeriahkan juga dengan adanya  lomba poster hasil PkM Kewirausahaan 

Mahasiswa yang melibatkan para mahasiswa pelaksana PkM Kewirausahaan, 

terdapat 17 mahasiswa yang mengikuti lomba ini, dan dipilih juara 1 sampai juara 

harapan 3. Kemudian pemilihan 3 best paper atau makalah terbaik dan 3 best stand 

galeri yaitu stand gelar hasil dengan dekorasi terbaik.  

Terima kasih kami sampaikan kepada Pimpinan Universitas Terbuka, penyaji 

makalah maupun gelar hasil, peserta, dan seluruh tim panitia yang telah berupaya 

keras menyukseskan acara ini. Semoga Allah SWT membalas amal baik Ibu/Bapak 

semua. Aamiin yaa rabbal aalamiin. 

Tangerang Selatan, 23 November 2023 

Ketua Panitia, 

 

Dr. Heriani, S.IP., M.A 

 

http://senmaster.ut.ac.id/
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